

活動花絮

當我們同在一起~「練戀舞」活動花絮

施瑞華*

老年所辦活動囉

很多成大學生聽到「老年所」就會出現疑惑的表情，心裡想著有這個系所嗎？什麼時候有的啊？在什麼地方啊？連我們在醫學院門口前擺攤宣傳時，都有很多同學好奇，為什麼電影座談會會有個沒聽過的「老年所」在主辦。經過漫長的等待終於有機會藉由此次的老年相關電影校園座談活動揭開老年所的神秘面紗，創造老年所與成大內其他系所互動的機會。

「練戀舞」這部本次校園座談活動所介紹的電影裡，主要描述在安養機構中的一群老人居民的故事。隨著日復一日過著單調的生活，老人之間偶有鬥嘴但也彼此關心，而在年輕貌美的舞蹈老師加入他們後，會帶來什麼改變嗎？能吸引老人們對學習舞蹈的興趣嗎？能順利與他們和樂相處嗎？電影中也探討社工員與機構負責人的不同立場，老人的權益會因此被忽略、犧牲嗎？老了，還能做自己想做的事嗎？還有夢想可追尋嗎？

此次「練戀舞」活動由所學會會長輝宇及副會長育陞負責召集人力及籌備，活動前還要跟參與的所有同學開會，討論活動的宣導、流程及工作分配，付出不少心力。由於這是所上第一次對外辦理活動，且所上所有學生人數只有二十幾位(是醫學系的稀有種)，再加上這是晚上 6 點至 9 點的活動，有家庭的同學或另有要事者，只能給予精神上及心理上支持、鼓勵我們，所以能一同參與「練戀舞」活動

*成功大學醫學院老年學研究所研究生

的同學們只能用「少」字來形容。除了可動員的人力較少之外，同學們修課時間不同，要找到共同的時間湊在一起討論還真是不容易。不過，儘管有這種種困難，但也因此激發身為老年所的一員潛在的使命感，爲了這次所上「初聲試啼」的機會，我可以感受到：所有參與的同學都很投入事前的籌備工作，這樣心情可以由大家願意犧牲午休時間參加工作會議、邊吃便當邊專注討論當日活動相關事宜的態度看出。

活動展開前緊張的半小時

當日看到會場外開始有同學等候排隊，我的心裡相當開心，我、鈺靜及彥君負責報到，於入場處收入場券及發放電影票折價券，讓事先索票者優先入場，沒有事先索取入場券的同學們只能請他們先到一旁等候。到場的很多同學原以爲這次座談會只是電影公司的導演及工作人員會來參與，但因期望與電影海報上的主角做近距離的互動，紛紛問道「蔡淑臻及張孝全真的會來嗎？」，當聽到我們肯定的回答「是的」，同學們顯得有些雀躍，還有人詢問所上依該電影海報特別設計的活動入場券可不可自行留存，因爲他們很喜歡上面的電影宣傳設計，還建議下次設計成二聯式的，以便他們保留有明星的那一聯，甚至還有人詢問是否有剩餘的宣傳海報可索取，顯見電影中男女主角的超人氣。儘管如此，直到 6:45，入場人數約僅 100 人，離我們原訂 200 人的目標還有距離，所上參與協助的同學們開始忐忑不安地擔心，七嘴八舌的說著一樓也同時段舉辦的「成大學生論壇」是否吸走聽眾，紛紛提出要到大門口「拉客」的想法，最後，副會長育陞還真的帶領幾位同學到一樓吆喝，吸引一些過客，希望他們可以把握這難得的機會，一起來參與所上主辦的電影座談活動。

電影公司的導演首先蒞臨會場，由世芳學姐帶領到休息室，其他電影工作人員陸續現身，聽到主角來了，現場興起一陣騷動，我的心也開始緊張起來，雖然我不是追星族，也過了那樣的年輕歲月，但看到電視、電影中的人物出現在咫尺之間，身歷其境的同時，難免有些興奮，看著負責接待男女主角的依純及錦蓉離

這兩個偶像明星這麼近，相信他們更有感受。負責現場攝影的志都學長、韋伶學姐、李薇學姐不時捕捉活動剪影，當對著明星猛拍時，在現場幫忙的同學們當然就搶先與明星們合照囉！這可是同學工作的動力來源之一，也算是參與此活動的bonus囉。

活動現場:輕鬆又豐富的學習激盪

主持人輝宇帶動氣氛功力深厚，不時以詼諧、認真、又有點緊張的獨特風格，讓導演及演員們侃侃而談拍片過程中有趣的及辛苦的諸多不同的體驗及挑戰，使得整場座談會一直持續維持著歡樂的對談氛圍。除了這部電影的片段與幕後花絮播放，以及演員、導演、製片的分享外，座談會最後的台上台下互動對話時間更是活動的高潮，以往活動若有問答時間，通常剛開始都會冷場，要有人開先鋒之後才能引起他人跟進，那個人當然就是楊靜利老師囉！接著就由劉立凡老師提問並當麗光老師的救兵，回應觀眾關於長期照護的提問。那陳麗光老師人在哪裡呢？原來麗光老師在台上與電影工作人員與弘道的林執行長同台，負責回應觀眾關於老人的相關問題及主持人的提問。這場活動無意中也顯露出老年所的老師們的團結，專任老師義不容辭的全程參與並擔任壓軸的工作，其中，最最經典的，則非張家銘醫師莫屬，張醫師提問為什麼電影片名為「練戀舞」而不是「黃昏之戀」或「中年之舞」，引來觀眾一陣哄堂大笑，為活動創造輕鬆氣氛與另一高潮。

除了電影的內容片段、偶像明星的吸引力外，座談會台上台下提問互動過程中，觀眾紛紛提出各種與老人相關的問題，也是本次活動知識面上的教育與交流。其中，與會的同學提到「老年人的晚年生活到底選擇在機構好，還是在自己的家裡渡過餘生好？」最讓我有所深思，這個提問頓時也讓我再度認真的思考當自己老了之後面對此一問題的看法，以及自己屆時是否真能有自主選擇的能力等，因為此一議題有太多的未知，比如:身體狀況、經濟來源是否充足、自主權、無障礙設施、設備，還有社會福利的政策是否完善……等因素皆會左右我們未來的晚年生活居住安排的選擇。這個觀眾提問也同時讓我聯想到在所上相關課程的學習，譬

如：修課時老師曾提到政府推動或執行老人的相關政策是以什麼觀點或角度來面對，是爲了保障及維護老人的權益呢？或只是要解決目前老人所帶來的問題而急就章呢？出發點不同所能提供的品質及效益必然會與預期有很大的落差。由此也再次讓我更具體的了解到：邁入晚年後的你我將在這裡度過餘生，確實牽涉到個人狀況、能力等主客觀因素，以及大環境與政策的問題，不是個單純的是非題。

它只是開始：團隊合作、大家一起來

舉辦此活動的目的以及支持我們團隊力量的精神支柱主要有二：一是期望藉由此一電影座談會喚起大家重新思考「老」的議題，包括：我們自己是否仍對老年人存有刻板印象、面對「老」有何看法，對老年生活的安排……等，同時並對老人議題多一些人文的關懷及實際的關心及注目。其次，由於老年所對其他的成大人而言仍是一個非常陌生的系所，大部份的同學甚至還不知道這個系所的存在，對本所的研究領域也難免一知半解，所以我們希望藉此活動讓更多成大的學生們能與老年所有初步的接觸。

從活動的規劃、安排到當日現場的掌控是一項整合的工作，讓每個人各司其職，彼此之間又可彈性互相支援，夥伴們配合度高、主動性強，活動結束後，大家搶著與明星拍照，一來因這是難得的機會，二來可爲活動留下美好的回憶，但同學們的熱情回應讓電影公司有些緊張，最後就來張大合照，讓每個人都可入鏡，一方面可讓電影經紀人安心，另外，又可節省他們的時間，場面控制得宜，皆大歡喜，活動結束後 2 位同學負責保護貴賓離席，其餘整理會場、將桌椅及指示牌歸位，最後回到老年所辦公室，同學們鬆了一口氣，在活動中每個人精力十足，但到了晚上 9:30 活動結束後，疲態就悄悄的跑出來囉！麗光老師爲大家打氣，勉勵並讚賞大家合作無間，讓活動順利的劃下句點，大家互道辛苦後一起離開系辦。

我個人相當開心能參與此次的活動，藉此與平常各自忙碌的學長姐及同學們同在一起，也因此拉近彼此間的友誼，希望下次仍有機會一同參與所上的活動。活動才一結束，所上便已有同學忍不住提議下次可辦理老人體驗活動，以便吸引

更多人前來參與。大家辛苦並繼續加油囉!!

後記

主持人輝宇的夫人於座談會間出現，懷著身孕的她獨自騎著摩托車來到活動現場跟丈夫與大家加油打氣，讓我們很感動之餘也很擔心他們寶貝的女兒會不會迫不急待的要來報到，給大家驚喜!可愛的怡蓉小朋友於 3 月 25 日呱呱落地囉!歡迎老年所的小尖兵報到！

